
2023年教育方案设计活动内容与过程(实
用5篇)

无论是个人还是组织，都需要设定明确的目标，并制定相应
的方案来实现这些目标。方案的格式和要求是什么样的呢？
以下是我给大家收集整理的方案策划范文，供大家参考借鉴，
希望可以帮助到有需要的朋友。

教育方案设计活动内容与过程篇一

1、宣传学习并贯彻我国预防为主，防消结合的消防工作的`
基本方针，基本法规。

2、了解消防安全常识，火灾扑救常识，重视安全，珍惜生命。

3、了解正确使用液化气，煤气，电器，掌握灭火方法，自救
与逃生的方法，化险为夷，转危为安。

师生搜集一些消防安全事故实例。

（一）导入。

（1）教师讲述两个火灾案例以引起学生注意。

案例一

2月23日，河南省新野县某小学四年级七名学生中午放学后，
到学校附近的个体电气焊修理部门前玩耍。其中1人出于好奇，
用火柴点燃自制电石桶（乙炔发生器）的细钢管口，引起爆
炸。当场炸死2人，重伤1人，轻伤2人。

案例二



20xx年4月5日上午，山西省某煤矿第二小学四年级共195名学
生，在10名老师带领下，到七、八里外的山上春游，发生因
学生野炊引发大火，当场烧死学生29名，重伤1名，轻伤3名
的恶性事故。

（2）学生分组讨论（四人小组）消防安全事故实例，把所见
所闻讲述给同组同学听，以增强火灾预防意识，安全意识。

（二）分组讨论消防安全应注意的事项，火灾扑救的方法，
及逃生方法。

校园防火应注意什么？

教育方案设计活动内容与过程篇二

初步认识最基本的交通标志和交通设施，了解与自我生活有
关的交通安全常识。

行为目标：

培养自立、自卫的安全保护意识。遵守交通规则。行人要走
人行道，没有人行道的地方靠边走，穿行马路要走人行横道、
过街天桥和地下通道，不在马路上追跑打闹，在铁路道口注
意来往车辆，不抢行。

本事目标：

培养学生的合作意识、观察、动脑、动手及生活实践本事。

教学重难点

1.确立自立、自卫的安全保护意识。

2.能认识有关的交通标志、交通设施。



3.人行道与人行横道的区别。

教学准备

教师：1.红黄绿号牌一套。2.教学课件。3.布置场景材料：
红绿灯号牌、交通标志头饰等。4.学习星（红色）安全星
（黄色）。

教学过程：

一、创设情景，活力。

1.看录像《篮球女孩》。

2.师：小朋友们，看完刚才的录像，你明白这个小女孩是用
什么走路的吗？

师：这样的走路方式会给她带来哪些困难呢？

师：是什么造成她今日的样貌呢？

3.师：是呀，车祸就是杀手。在我们的生活中汽车给我们的
交通带来方便的同时，也造成了道路拥挤，影响着人们的人
身安全。小红燕撕心裂肺的呼唤时时警醒我们：生活中如果
不重视交通安全，就会遇到意想不到的危险，造成终生的遗
憾，失却完美的未来。你们的爸爸妈妈每一天把你们送到学
校，除了期望你们学到更多的知识，更盼望你们每一天都能
平平安安回家。今日我们就来学习新课《平安回家》。

出示课题：遵守交通规则。齐读课题

二、看动画——《学会走路》（出示课件）

师：刚才你听到和看到了有关交通安全的哪些资料呢？（小
组交流后发言）（细心、爱观察的小朋友肯定发现了在我们



放学回家的道路两旁常有竖着的提醒大家注意的交通牌子，
明白它们叫什么吗？（板书：交通标志）。对，为了保证交
通安全，我们除了要明白一些简单的交通安全知识外，我们
还得认识一些常见的交通标志，才能安全行走。

反思

经过这节课的学习，大家认识了一些交通标志，明白了一些
交通规则，明白了自觉遵守交通规则的重要性，激发了同学
们自觉遵守交通规则的情感。行人要走人行道，没有人行道
的地方靠边走，穿行马路要走人行横道、过街天桥和地下通
道，不在马路上追跑打闹，在铁路道口注意来往车辆，不抢
行。

教育方案设计活动内容与过程篇三

活动目标：

1、注意安全，初步培养幼儿的自我保护意识。

2、能认识简单的交通标记并了解安全通过马路应遵守的交通
规则。

3、加强幼儿的安全意识。

4、遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

活动准备：

挂图四幅，红绿灯标牌各一个。视频资料

活动过程：



（一）导入：幼儿观看视频，引起幼儿注意。

提问：发生了什么事？怎么发生的？

（二）认识交通标志。

1、出示挂图认识简单的交通标志：人行横道线、信号灯、停
车线等。

2、通过游戏《猜猜看》，来巩固对交通标志的认识。

3、提问：如何过马路？安全过马路有什么好处？培养幼儿的
自我保护意识。

（三）学说儿歌

《红绿灯》

大马路，宽又宽，

警察叔叔站中间。

红灯亮了停一停，

绿灯亮了往前行。

（四）游戏

小朋友们想不想玩红绿灯的游戏，师幼一起玩游戏。

老师扮成交警叔叔，出示红绿灯标志让幼儿进一步巩固认识
红绿灯及其作用。

活动延伸：



绘画红绿灯。

教育方案设计活动内容与过程篇四

根据中央、省委、市委、县委关于开展第二批党的群众路线
教育实践活动精神和要求，结合实际，现就县教育工委开展
教育实践活动学习教育提出如下方案：

“四风”问题的要求，切实增强县教育工委搞好教育实践活
动的政治责任感和使命感，增强贯彻群众路线、改进工作作
风的自觉性和坚定性，为牢固树立宗旨意识和群众观点，进
一步深化“三访三化促发展解民忧”活动，推进全县教育工
作打下坚实的思想基础。

采取个人自学、集中学习等方式，通过专家辅导、解读文件
精神、观看电教片、撰写心得、专题研讨等多种形式进行。

1

）。

每人每周自学不少于

8

1

篇学习心得体会。

按照中央、省委、市委、县委党的群众路线教育实践活动和

“学习型党组织”建设要求，进一步建立完善学习制度、机
制，推动教育工委学习制度化、规范化，确保县教育工委能
够自觉、持续、深入地学习中国特色社会主义理论体系、党



章、党的十八大、十八届三中全会精神以及党的群众路线重
要论述。

统筹安排县教育工委成员学习时间，严格考勤制度，确保参
学人员、学习时间、学习内容、学习效果“四落实”。 县教
育工委主要领导要高标准、严要求、做表率，带头完成规定
的学习任务，带头参加讨论，带头撰写心得体会，为其他成
员作出表率。 要紧密结合我县教育实际和个人工作开展学习
讨论，边学习边思考，边学习边查摆问题，边学习边整改，
通过学习深一步，达到认识高一层、实践先一着、剖析解决
实际问题好一筹。

教育方案设计活动内容与过程篇五

班级：班

活动形式：安全讲授、图片展示、知识竞答

出席人员：_班全体学生、班主任

一、教学目的：

1、通过学习使学生了解生命的可贵，掌握有关的交通安全知
识，增强安全意识。

2、认知走路，骑自行车，乘车安全知识，并逐步养成自觉遵
守交通规则的好习惯。

3、为加强对学生法制与交通安全的教育与管理，使学生增加
法制观念，做到这法、知法、守未能确保身心健康，平安完
成学业。

4、通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形



成自护、自救的意识。

二、教学重、难点：

【教学重点】:让学生知道各种常见的交通信号、标志和标线，
知道有关交通常识，懂得应自觉遵守交通规则。让学生了解
交通事业的重要性，培养学生文明交通、爱护交通设施的意
识。

【教学难点】:1、加强交通法规知识的学习，遵守交通法规

2、组织各种安全教育活动，增强遵守交规的意识

三、教学准备：

1、准备交通事故宣传片相关图片。

2、搜集文明交通小知识。

四、教学过程：

(一)认识文明交通的重要性。

1、教师导言：随着科技的逐步发展，交通运输日益发达，近
年来，人们的生活水平有了较大提高，人们的出行方式也日
趋多元化。然而，现代交通的发达在给人们带来了无尽的便
利的同时，却也带来了一个不容忽视的重大问题——交通安
全问题。

我们常常在电视和报纸上看到许多有关报道，正是因为忽视
交通安全，才酿成了这一个个悲剧。要知道，“车祸猛于
虎”啊！据统计，近10年来，我国的交通事故死亡人数始终
是位于世界第一位的，全国平均每年发生道路交通事故60万
起，死亡10万余人，并且死亡人数呈递增趋势。仅今年8月份，
全国共发生道路交通事故19321起，造成5379人死亡、23058



人受伤，直接财产损失达0.8亿元，其中，发生一次死亡10人
以上特大道路交通事故2起。而且就在今年9月7日，福鼎104
国道又发生一起一死三重伤的恶性事故。交通事故已成为当
今世界的第一杀手。

当你骑着车在马路上追逐，当你与伙伴在马路上玩耍时，你
是否想过危险就在身边；当你的亲朋好友不顾一切乱穿马路、
闯红灯的时候，你可想到这时的死神正在向他们招手……你
知不知道这些会带来什么？是伤？是残？是死？是痛苦？是
悲剧？是一个破碎的家庭？还是……生命是珍贵的，却也是
脆弱的。在中小学生的伤亡事故中，车祸造成的原因是第一
位的。着其中固然有驾驶员违章造成的因素。但其中也不乏
学生补遵守交通规则而引发的悲剧。交通安全就是生命的延
续，就是家庭的幸福。

因而，遵守交通法规已经被人类广泛关注，让更多人了解、
学习、遵守并运用交通法规已是刻不容缓。尤其是近期以来，
校园附近及涉及师生的交通事故的比率有所上升，给了我们
许多惨痛的教训。

2、观看图片：重大交通事故教训的宣传片。

(二)学习交通小知识

1、走路：

(1)走路要走人行道。没有人行道的地方要靠路边行走。

(2)在横过没有交通信号灯的人行横道时，应当左右看，观察
往来车辆的情况，确认安全后再过马路；不得在车辆临近时
突然横过或者中途倒退、折返。

(3)过马路时要注意观察交通信号灯的变化。红灯亮时，不能
过马路；绿灯亮时，也要看清左右确定没有车来，才可以过



马路；如果马路过了一半时，信号灯变了，要赶快过马路，
千万不要惊慌。

(4)不得在车行道内停留、嬉闹；不得有追车等妨碍道路交通
安全的行为。

2、乘车安全：

(1)不要搭乘无牌或超载车辆

(2)乘坐公共汽车或旅游车时，不得在车上嬉戏喧闹或有做出
影响司机驾驶的行为。

(3)坐在汽车靠近窗边位置的，不得将身体任何部分露出或伸
出车外，避免会车或车外物的碰刮。

(4)不得随意在车上向外抛洒东西，避免伤及他人

(5)车未停稳，不能下车，避免摔倒造成事故

4、发生交通事故的应急办法

遇到交通事故发生，不要慌乱，要沉着冷静。

第一，要保护自己，看有无受伤。如果有伤要立即拦车、打
的到附近医院救治。同一起事故中有多人受伤，自己属于轻
的，要帮助别人；自己属于重的，要求助别人，共同脱离危
险。

第二，要保护交通事故现场。

第三，要立即向公安机关报告。在校园内小的交通事故要报
告学校保卫处，由公安保卫部门来调解处理。

(三)交通安全知识竞赛问答



1、乘车出行莫坐“四种车”?

2、什么是红绿灯？

红绿灯，其实是由红、黄、绿三种灯组成。它分为“车辆信
号灯”和“行人信号灯”二种。

3、红灯亮时，车辆应该怎么办？

车辆信号灯，红灯亮时禁止通行；右转弯的车辆在不妨碍行
人和其它车辆正常通行的情况下允许通行。

4、绿灯亮时，车辆应该怎么办？

车辆信号灯绿灯亮时，准许车辆通行；转弯调头车辆在不妨
碍直行车辆和行人通行的情况下也允许通行。

5、绿灯闪烁时，车辆应该怎么办？

车辆信号灯绿灯闪烁时，表示信号灯即将转换称黄灯，这时
已接近路口“停止线”或人行横道线的车辆可以继续通过路
口，离停止线、横道线较远的车辆应减速慢行。

6、黄灯亮时，车辆应该怎么办？

车辆信号灯黄灯亮时，各种车辆须停在路口停止线和人行横
道线以内，已经超过停止线和横道线的车辆可以继续通行。

7、黄灯闪烁时，车辆应该怎么办？

车辆信号灯黄灯闪烁，是一种警告车辆注意安全的信号，车
辆经过路口应注意来往车辆、行人，小心通行。

8、行人信号灯红灯灯亮时，行人应该怎么办？



行人信号灯红灯灯亮时，禁止行人横过马路，行人必须在人
行道上等候。

9、行人信号灯绿灯亮时，行人应该怎么办？

行人信号灯绿灯亮时，准许行人从人行横道内通过。

10、行人信号灯绿灯闪烁时，行人应该怎么办？

行人信号灯绿灯闪烁时，不准行人再进入人行横道；已经在
人行横道内的行人应加快步伐安全通过。

11、什么是警告标志？

警告标志：黄底色、黑色边框、黑图案的等边三角形标志，
是警告车辆、行人注意危险地段、减速慢行的标志。

12、什么是禁令标志？

禁令标志：白底色、红色连框、黑图案的圆形标志，是禁止
或限制车辆、行人某种交通行为的标志。

13、什么是指示标志？

指示标志：蓝底色、白色图案的圆形、长方形、正方形标志，
是指示车辆、行人行进的标志。

14、什么是指路标志？

指路标志：蓝、绿底色、白色图案的正方形或长方形标志，
是传递道路方向、地点、距离信息的标志。

15、什么是辅助标志？

辅助标志：由白底色、黑字符构成，是主标志下，对主标志



起辅助说明的标志。

16、乘坐小型汽车和客车时，应该注意什么？

要系好安全带，要从右侧车门上下车。

17、乘坐公共汽车的同学，应该注意什么？

在上下车时不要争先恐后，更不能在车辆入、出站时尾随追
逐车辆。乘坐时不能将头、手伸出车窗外，不要在车上嬉戏
打闹，不向车外抛物。

18、发生交通事故后，我们应该怎么办？

(一)千万不要“私了”，如伤势不重的情况下，及时寻求帮
助，叫旁边的叔叔阿姨及时通知自己的父母或者老师，或者打
“122”、“110”报警，通知警察赶到现场处置。

(二)一定要及时记住肇事车辆车牌号、颜色、大小、形状，
以防肇事车辆逃逸。

(三)不要移动伤者和车辆，一定要保护好现场以便认清事故
责任。确实要移动的，也要划好详细标记。

(四)结束语

通过这节班会，相信同学们一定认识到了交通事故的危害性，
我们也学习了部分交通安全知识，希望大家在平时的生活中
能够遵守交通规则，对自己的人生安全负责。


